
Holohlavy
Kraj: Královéhradecký Okres: Hradec Králové

Správní obvod: Hradec Králové GPS souřadnice: 50.307940N, 15.860080E

Nadmořská výška: 254 m n. m. První pís. zmínka: 1318 (706 let) Katastrální výměra: 588 ha

Počet obyvatel: 920 PSČ: 503 03

Adresa URL: www.holohlavy.cz

Památky a zajímavosti Holohlavy
Kulturně historickou památkou je kostel sv. Jana Křtitele.
Na katastru obce je několik starých stromů označujících památná místa. Při kapličce stojí tři
kaštany nad hroby ruských vojáků padlých za napoleonských válek a v ohbí silnice ke Chloumku stojí
čtyři lípy nad křížem, připomínajícím tažení Napoleona Čechami. V 15. století zde prý bylo
popraviště.
Ka dalším pamětihodnostem v obcí patří boží muka, socha Panny Marie Immaculaty, socha sv. Jana
Nepomuckého a budova děkanství, která má dnes pozdně barokní fasádu.
Ovšem nepozoruhodnější stavbou v Holohlavech je renesanční špitál s dochovanou černou kuchyní,
který patří mezi architektonicky nejvzácnější objekty východních Čech. Nachází se v historickém
jádru Holohlav, pár metrů od návsi. Špitál byl vystavěn před rokem 1573, neboť toho roku Barbora
Žerotínská přislíbila, že bude do budoucna platit 100 kop míšeňských grošů z výnosů smiřického
panství ve prospěch holohlavského špitálu. Nelze však vyloučit, že byl přednostně určen pro
přestárlý vrchnostenský personál (což bylo tehdy obvyklé), jelikož většina dokumentů ke špitálu
shořela při velkém požáru Smiřic roku 1697. Špitál patřil mezi menší, počítal s osmi osobami.
Čas od času byl podporován různými dary. Svému účelu sloužil až do poloviny 19. století, kdy budovu
též postihly rozsáhlé úpravy včetně přístaveb. Nejnáročnější přestavba proběhla v pozdně
klasicistním slohu. Ve sklepě se nalézá cihelná křížová klenba, většina místností má novodobý
strop. Dveře a okna (jsou-li) pocházejí většinou z 1. poloviny 20. století, případně ze 2. poloviny 19.
století. Do dnešních dnů se dochovala stavebně nejnáročnější část, a to černá kuchyň včetně
komína. Na jihovýchodním průčelí stěny můžeme spatřit rozsáhlé zbytky renesanční omítky s
rytým psaníčkovým sgrafitem. Ostatně psaníčka a hřebínky na hranách kleneb dokládají
renesanční původ špitálu. Mezi další hodnotné prvky patří podstřešní římsa, klenby a soubor
výklenků v černé kuchyni.V posledních několika desítkách let budova chátrá. Nedávno, kolem roku 1990,
zanikla klenba v jihovýchodní části přízemí a mnoho dalších unikátních detailů. Doufejme, že budova
nezanikne, když je nyní jisté, že už nebude opravena ve své původní podobě.
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